

■ 特别关注

用严谨守护公平与信任

揭秘体彩开奖背后的“隐形考场”

本报记者 赵萌

每年高考放榜，分数栏里的数字是莘莘学子十余年的寒窗的勋章，承载着无数家庭的期待与梦想。而在体彩的世界里，每一次开奖号码的闪耀，同样是体彩人向社会交出的“公信答卷”。当摇奖球碰撞出幸运密码，背后是堪比高考生般严苛的流程，是体彩人对千万份信任的郑重承诺。

设备检查：细节筑牢公平防线

体彩开奖现场宛如一座精密运转的“考场”，每一个环节都容不得半点马虎。公证员如同考官随机抽取考题一般，随机抽取大乐透等游戏的摇奖球套数。工作人员则反复进行开奖试机，确保摇奖设备零误差，就像考生在考试前反复检查文具和答题工具一样，力求万无一失。

存放正式摇奖球的密码柜由公证人员掌管“密钥”，如同守护着考场中最关键的物品。开奖前的装球环节更是全程录像，每颗球的“入场”都要经过三重核验。摇奖机的转速、风力都要精确校准，只为让数字诞生的每一步都经得起检验。

数据封存：为信任加上加密锁

每晚21时，当体彩销售系统准时关闭，一场与“数据安全”的较量正式拉开帷幕。在总局体彩中心数据处，公证人员化身“安全卫士”，全程紧盯工作人员将当

日销售数据刻录至不可改写的专用光盘。这些承载着无数购彩者期待的数据，如同高考试卷般被“严谨对待”。

工作人员将数据上传至独立验证系统，对数据进行公证盖章封存，就像给高考试卷加上封条一样，杜绝任何篡改的可能。只有确保每注投注都能“原原本本”参与摇奖，才能让购彩者相信体彩的公平公正。

摇奖时刻：看得见的公正直播现场

数据封存完成，真正的“高光时刻”来临。公证员目不转睛地监督整个摇奖过程，如同高考生监考老师般严肃认真。摇奖机启动，号码球在气流中翻滚碰撞，每一次的跳动都牵动着无数购彩者的心。

现场三名工作人员同步独立录入开奖号码，他们的操作快速而准确。三方数据完全一致才能确认发布，这一环节就像高考生阅卷时的多重审核，确保结果的准确性。这一刻，所有流程都在镜头下公开透明，全国购彩者可以通过电视、网络等渠道共同见证数字的诞生，感受体彩开奖的公正与公平。

计奖复核：双重验证的终极把关

摇奖结束，并不意味着流程画上句号。公证员再次核对号码球，确认无误后签字背书。随后，中心数据处开启“双保险”计奖。

在公证员监督下，工作人员使用封存数据在独立系统中进行二次计奖，并与正常计奖结果逐项比对。只有当两组数据分毫不差，这份“成绩单”才会被认

可，确保每一个中奖结果都万无一失。

结果公示：把信任交给全民监督

计奖完成后，开奖公告以最快速度通过电视、网络等全渠道发布。从摇奖到公示，每一个环节都接受全社会监督，就像高考试卷向所有人公开一样。体彩始终相信，唯有将流程完全透明化，才能不负千万购彩者的信任。

为了让购彩者能够及时了解开奖信息，体彩提供了多种开奖渠道。电视平台上，CCTV-6电影频道每天23时播出开奖节目；广播平台方面，中央广播电视台总台《中国之声》每天22时左右进行播报。在网络渠道，中国体彩网、竞彩网、人民网、新浪网、中国网在每天21时25分进行直播，手机客户端如中国体育彩票手机客户端、“人民网+”手机客户端、中国体育彩票微信小程序也在同一时间开启直播。此外，《中国体育报》《中国体彩报》等报纸也会刊登开奖信息。

这些环环相扣的流程，每一步都藏着体彩人对公信力的执着。就像高考生用严谨流程守护学子未来，体彩用专业与坚守，让每一次数字的闪耀都成为公平的见证。在体彩的世界里，公平公正不是一句口号，而是实实在在的行动。从设备检查到数据封存，从摇奖时刻到计奖复核，再到结果公示，每一个环节都凝聚着体彩人的心血和努力。下次开奖时，不妨细细品味这份数字背后的匠心，与体彩人一同守护这份透明与信任。

■ 浙江彩风

谋新篇强根基“浙里”体彩最闪亮

本报讯 近日，浙江省体彩品牌宣传工作培训会在杭州召开。浙江省体彩中心相关负责人对2024年浙江省品牌宣传工作进行了总结，指出其聚焦主责主业，顺应市场形势，积极推进品牌价值传递。

通过围绕中心大局展现发展成果、坚守公益初心厚植民生福祉、推动赛事“三进”助力品牌出圈以及支持体育赛事擦亮体育底色等举措，在品牌传播、产品宣传、公信力建设等方面取得了显著成果，有效推动了浙江体彩事业高质量发展，为助力浙江“两个强省”和共同富裕先行示范区建设发挥了重要作用。

对于2025年浙江体彩品牌宣传工作，浙江省体彩中心相关负责人提出了四个方面的工作要求并部署了近期重点工作：

一是以党的建设为统领，筑牢高质量发展根基。推动构建“全省一盘棋”的品牌发展格局，落实“一把手工程”，提高全省体彩从业者政治站位，推进行风治理和作风

建设，重视品牌内部价值传播，加强公信力建设以及推进购彩者教育工作。

二是以安全生产为底线，保障品牌健康可信度。坚守风险防控底线思维，突出防范化解风险，不断完善风险管理制度体系，重视提升舆情应对能力，狠抓安全生产责任落实，增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感。

三是以品牌价值为核心，激发体彩品牌新活力。创新活动内容形式，重视活动质量和传播效果，积极开展公关合作拓展媒体朋友圈，以本地化特色内容生产增强与购彩者的共鸣和连接，深化公益金使用成效宣传，提升品牌亲和力与公信力。

四是统筹协同为抓手，提升品牌传播效能。进一步优化工作机制，提高资源统筹效率和传播效果，推动构建品牌与产品、渠道协同发力以及省市上下联动宣传机制，实现体彩品牌融合创新发展。

（王辉）

■ 三秦彩情

“世俱杯”主题公交车铜川上线

本报讯 2025年世俱杯激战正酣，来自六大洲的顶级俱乐部齐聚一堂，为全世界球迷带来一场足球盛宴。为和广大球迷朋友欢聚这一时刻，陕西省铜川市体彩管理站精心打造了世俱杯专属公交车。

细心的铜川百姓近日发现，在铜川市街头，色彩鲜明的公交车体两侧印有“快乐看球 体彩相守”“俱乐部的世界杯”的醒目标语。这是铜川市体彩管理站打造的601路和603路世俱杯主题公交车，向广大百姓展现了中国体育彩票健康、活力、积极向上的品牌形象，成为铜川街头一道亮丽的风景线。

在接下来的一个月里，世俱杯比赛吸引着全世界球迷的目光，不仅是球迷的节日，也是购彩者的节日，参与赛事竞猜既为看比赛增添了一份乐趣，更是为国家公益事业贡献自己的一份力量。

铜川市体彩管理站相关负责人表示，体彩世俱杯主题公交车将发挥独特作用，为体彩品牌发展注入源源不断的动力，让更多的球迷感受到比赛的魅力。中国体育彩票始终以责任为先，倡导快乐购彩、理性投注理念，也请广大购彩者以理性的态度参与竞猜游戏，尽享竞猜乐趣。

（王世让）

■ 湖南彩风

非遗进校园 筑梦传承路

本报讯 近日，湖南体彩“彩纳非遗韵，乐透少年心”非遗传承花鼓戏进校园公益活动在资兴市第三完全小学举办。活动由湖南省体彩中心主办，郴州分中心、资兴市文旅广体局等单位联合承办，以“非遗+公益”跨界融合为载体，推动衡阳花鼓戏活态传承与体彩公益理念传播协同发展。

衡阳花鼓戏作为国家级非物质文化遗产，承载着湖湘文化的深厚底蕴。郴州市资兴片区体彩专管员金轩毅既是体彩从业者，也是戏曲爱好者，他表示：“希望通过体彩公益平台，吸引青少年关注非遗文化，让衡阳花鼓戏在年轻一代中生根发芽。”活动现场，衡阳花鼓戏剧团带来经典曲目《刘海砍樵》、服饰文化讲解《花鼓戏服装介绍及穿搭》，以及现代小戏《三个媳妇》，展现传统戏曲的独特魅力。

资兴市三完小戏曲班学员的《课间戏曲十分钟》表演，更彰显了青少年对非遗文化的热爱与传承。

活动创新融入体彩公益传播环节。

情景剧《禁止未成年人购彩，为青春保驾护航》以生动形式科普未成年人购彩危害；责任彩票有奖问答互动环节，通过趣味问答加深学生对体彩社会责任的认知。此外，戏曲乐曲《武场·文场乐队展示》及身段教学互动，让学生近距离感受戏曲乐队的演奏技巧与花鼓戏角色（小丑、花旦、老生）的表演艺术，在互动中传承文化基因。

湖南体彩相关负责人表示，衡阳花鼓戏是湖湘千年文脉的缩影，体彩始终践行“来之于民、用之于民”的宗旨。此次活动不仅为青少年搭建了接触非遗文化的平台，更通过公益理念传播，让体彩责任形象深入人心。未来，湖南体彩将持续探索“非遗+公益”模式，推动传统文化与现代公益事业协同发展，为文化传承与社会责任注入新活力。

（王辉）

■ 津彩之窗



媒体开放日见证津彩风情

本报记者 丰佳佳

近日，天津体彩中心邀请天津市政协部分委员及主流媒体代表，开启一场“走进体彩”的深度体验之旅。见证团通过现场观摩超级大乐透摇奖、探访摇奖灾备场地、体彩数据中心和即开票印刷生产车间等场所，以“全链条”视角，深度全程体验了体育彩票从生产到摇奖的严谨流程与科技保障。

活动首站，见证团走进体彩数据中心，解码全国销售系统的“大脑”如何运转。为了保障数据安全，体彩数据中心采用先进的信息安全技术，全年不间断保障着体彩23万余台终端机的安全运行，为全国各地体育彩票顺利销售保驾护航。在参观过程中，见证团详细了解了数据中心的工作原理和应急措施，对体彩的数据安全保障有了更深了解。

随后，见证团来到摇奖灾备场地。这里作为主摇奖现场的“坚实后盾”，一旦主场地遭遇险情、设备故障等突发状况，能即刻启用，保障当天的摇奖顺利进行。在这里，工作人员耐心解答了见证团提出的各种疑问。在工作人员的指引下，见证团成员带上手套，亲手触摸试机球，模拟公证员为摇奖机装球，深度体验了摇奖流程。

体育彩票即开票的印刷车间，设备正在忙碌地运转着。见证团成员来到这里，参观了即开票从油墨调配、高精度印刷到智能裁切的全过程。参观结束，政协委员张斯夫深有感触地说：“科技、专

业、严谨和踏实是我参加这次活动最大感受。通过我们看到的这些高端技术和安全保障，体育彩票充分保证了购彩者的利益。”

当晚的摇奖观摩环节，见证团成员经过严格安检、身份核实、物品寄存等流程，踏入摇奖现场。天津“世界冠军荟”成员、女排世界冠军姚迪作为摇奖嘉宾启动摇奖机。“我今天也买了超级大乐透彩票，上台按下按钮的瞬间，真是既紧张又期待。”姚迪说。

当天，天津体彩携手天津本地媒体津云将整个摇奖过程通过直播形式呈现给广大网友，邀请海河传媒中心主持人文超担任主播，用轻松诙谐的津味语言，为网友们讲述体彩摇奖过程中的所见所闻，感受公开、公平、公正的体彩摇奖时刻。

摇奖结束后，每一位见证团成员都拿到了《开奖观摩证书》。“今天是我第一次近距离接触摇奖，更加深入地了解了彩票，参观了体育彩票的很多重要环节，可以说从生产到摇奖，每个环节都经得起审视，这才是真正的公信力。”抖音达人依依wi表示。

天津体彩见证团的这次“走进体彩”之行，不仅是一次公信力的深度展示，更是一场责任理念的生动传递。在回程的路上，见证团成员还在兴奋地彼此交流，“阳光开奖、公益公信，今天的行程让我真切地体会到了这几个字的含义，感谢体彩为公益事业所做出的努力。”政协委员张晓丽和大家分享了与体育彩票近距离接触的感受。

贵州体彩维护行业秩序与购彩者权益

本报记者 赵萌

日前，贵州省黔西南布依族苗族自治州发生一起即开型体育彩票盗窃兑奖案件。黔西南体彩中心迅速响应、精准处置，成功协助警方破获案件，为全州体彩店敲响了警钟，生动诠释了“责任彩票”的内涵，切实维护了行业秩序与购彩者权益。

当日，兴义市某新型渠道门店销售员发现连续数日，多名年轻人频繁持数百元即开票前来兑奖，却从未见过他们购买彩票，行为十分可疑。察觉到这一情况后，该店销售员立即向专管员上报，这也成了案件侦破的关键转折点。

黔西南体彩中心在接到报告后，迅速启动应急核查机制。工作人员通过票号追踪，精准锁定了被盗门店。随后协助代销者调取监控视频，进一步确认了盗窃事实。在案件侦破过程中，警企联动机制发挥了至关重要的作用。被盗门店联合向派出所报案后，出现了戏剧性的一幕，当门店代销者在派出所录笔录时，犯罪嫌疑竟再次现身兑奖。代销者当机立断，协助民警实施抓捕，嫌疑人悉数落网。

此次案件的成功破获，不仅让犯罪分子受到了应有的惩罚，也为体彩行业积累了宝贵的经验。为了防范类似事件再次发生，黔西南体彩中心第一时间发布《关于加强即开票销售安全防范的通报》，对全州门店代销者提出了明确要求。

首先，各门店代销者和销售员必须严格执行未成年人不得参与彩票销售、购买及兑奖的规定。对于疑似未成年人购彩或兑奖的情况，工作人员要主动询问年龄，核实身份，确认符合规定后方可进行相关操作。其次，加强对多人结伴购买即开票的警惕，防止被盗情况发生。同时，确保店内监控设备能够有效覆盖即开销售区域。一旦出现被盗等异常情况，监控视频将成为警方破案的有力证据。最后，对于持自带彩票到店内兑奖的人员，门店工作人员在合规完成兑奖流程的同时，务必提高警惕。特别是遇到大额兑奖情况，要及时联系专管员报备相关信息，以便中心及时掌握情况，做好风险防控。

此次案件的成功破获，离不开一线工作人员的责任心与敏锐度。“安全无小事，防范在平时”的职业态度是体彩行业健康发展的基石。

常经营的每一处细节。她多次拾金不昧归还购彩者遗落的中奖彩票；在面对大额购彩者时总是耐心劝导，传递理性购彩的理念；遇到未成年人进店购彩时，则化身知心大姐悉心引导，为未成年人的健康成长筑牢防线。

临夏市编号为6210010082体彩店的代销者章仲红秉持“公益为先、服务为本”理念，联合临夏市公安局反诈中心在店内举办“体彩+反诈”知识培训活动，通过悬挂反诈宣传栏、发放宣传手册等方式，将体育彩票店打造成为反诈宣传“新阵地”，为守护群众财产安全贡献体彩力量。

凝聚公益的星火力量

在“90后”代销者刘转弟的精心经营下，平

凉市静宁县6213013133体彩店，从一个普通小

店转型为集公益购彩和农品展销于一体的体彩店。通过在店内打造“静宁农产品展销窗口”，实现了体彩与当地农产品的互动共赢。

兰州市永登县编号为6201001836的体彩店代销者李金花积极参加县里“关爱弱势群体，传递社会温暖”公益活动，与志愿者们一起为困难山区17户家庭筹集善款、购置生活必需品，还为行动不便的老人、残疾人提供免费理发服务。她的善行激励着更多体彩代销者和社会人士投身公益，如微光凝聚汇集爱心大海。

从公益初心的坚守，到责任担当的践行；从暖心服务的传递，到携手同行的凝聚，甘肃体彩代销者们用实际行动诠释着体彩人的责任与情怀，汇聚成陇原大地温暖社会的体彩力量。

本报记者 赵萌

小店里的公益大情怀

——甘肃“体彩+”建设侧记（三）

震救灾到教育助学，用一个个真实案例，让“随手公益”的理念深入人心。不仅如此，他还主动投身社区公益，连续多年为环卫工人设立免费饮水点，资助偏远地区儿童的教育，用实际行动助力体彩公益的种子生根发芽。

庆阳市庆城县编号为6214014110体彩店的代销者贺志强，自2012年起深耕体彩行业十三年，始终秉持公益理念，将体彩店精心打造成社

筑牢理性购彩责任防线

白银市景泰县编号为6208008306体彩店

代销者李吉霞，将“责任为先”的理念贯彻到日